



Slovak Telekom, a. s., Bajkalská 28, 817 62 Bratislava

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií
a poštových služieb
Odbor správy frekvenčného spektra
Továrenská 7
Bratislava

Vaše číslo:

Naše číslo: 65550/2024

Vybavuje: Peter Silanič | 0914706836 | peter.silanic@telekom.sk

9. októbra 2024 | **Pripomienky spoločnosti Slovak Telekom k verejnej diskusii k príprave výberového konania na pridelenie frekvencií z frekvenčných pásiem 800 MHz, 900 MHz, 1500 MHz, 2100 MHz a 2600 MHz.**

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb, odbor správy frekvenčného spektra (ďalej len „úrad“) zverejnil dňa 17. septembra 2024 na verejnú diskusiu návrh k príprave výberového konania na pridelenie frekvencií z frekvenčných pásiem 800 MHz, 900 MHz, 1500 MHz, 2100 MHz a 2600 MHz a vyzval dotknuté osoby na predkladanie pripomienok.

Spoločnosť Slovak Telekom, a.s. (ďalej aj ako „Telekom“) oceňuje zreteľnú snahu úradu o prípravu vyvážených podmienok výberového konania. S úmyslom úradom sledované ciele ďalej rozvinúť a prehĺbiť predkladá Telekom ako dotknutá osoba nasledujúce pripomienky.

V záujme ochrany legitímnych záujmov všetkých operátorov pôsobiacich na Slovensku a sektora elektronických komunikácií ako takého, musíme hneď na začiatku nášho vyjadrenia zdôrazniť aj fakt, že v prípade ak by zostali podmienky výberového konania zachované ako navrhuje úrad, tzn. m. i.

- s nepriamym vyhradením jedného bloku 2x5MHz pod 1GHz a 2 blokov (spolu 2x10MHz) v pásme 2600MHz FDD pre štvrtého operátora pôsobiaceho na trhu viac ako 10 rokov,
- nastavenie nízkych spektrálnych limitov znemožňujúcich získať našej spoločnosti a iným operátorom súčasne držaný objem spektra, čo by v Európe zakladalo precedens a zvýšilo neistotu a zároveň znížilo motiváciu akcionárov dlhodobo investovať kapitál do mobilnej infraštruktúry na Slovensku, čo je v rozpore tak so záujmami Slovenskej republiky, ako aj s cieľmi Úradu,
- neodôvodnený regulovaný národný roaming uložený ako povinnosť bez analýzy relevantného trhu a bez skúmania jeho potreby v kombinácii s veľmi benevolentnými rozvojovými podmienkami a

- aukčný formát neumožňujúci dražiť spoločne spektrum 2100 MHz, 2600 MHz FDD a 2600 MHz TDD, čím neumožňuje uplatniť spektrálne stratégie pre stredné pásmo

s vysokou pravdepodobnosťou by išlo o nezákonnú štátnu pomoc v prospech štvrtého hráča, so všetkými z toho vyplývajúcimi negatívnymi dôsledkami pre usporiadanie aukcie, či už právnymi alebo organizačno-technickými. Takéto zvýhodňovanie jedného z operátorov má významne negatívny efekt na investície všetkých ostatných operátorov, a to v celom horizonte obstarávania spektra, tzn. na viac ako 20 rokov. V takom prípade by sme boli nútení použiť všetky procesne dostupné kroky, na národnej aj na európskej úrovni, aby sme dosiahli nápravu všetkých znevýhodňujúcich podmienok.

1. Predmet a priebeh výberového konania

Vo všeobecnosti naša pripomienka smeruje k tomu, aby úrad navýšil spektrálne limity, čím by zabezpečil väčšiu mieru konkurencie v samotnej aukcii. Úradom navrhované spektrálne limity sú nastavené tak nízko, že aj na základe historických skúseností je možné predpokladať, že ponúkané spektrum sa odpredá za vyvolávacie ceny.

Pre frekvenčné pásma 800 MHz a 900 MHz navrhujeme, aby sa dražili ako abstraktné bloky, ale zvlášť pre každé pásmo. Tieto dve pásma sú z technického hľadiska rozdielne. Ak by sa dražili spolu ako abstraktné bloky, existuje riziko, že operátori by do posledného momentu nevedeli upraviť svoju spektrálnu stratégiu počas aukcie, keďže na daných spektrách sa poskytujú rôzne druhy služieb. Ako príklad je možné uviesť služby GSM, ktoré sa poskytujú v pásme 900 MHz, ale nie 800 MHz. Z pohľadu operátora je preto nevyhnutné, aby už počas aukčnej fázy vedel, aké množstvo akého konkrétneho pásma si svojou ponukou zabezpečuje. V rámci priradovacej fázy sa následne už len rozhodne o konkrétnom umiestnení v rámci daného pásma, ako je to štandardné v iných jurisdikciách. Nemáme totiž vedomosť o žiadnej aukcii v rámci EÚ, kde by sa dve rozdielne pásma dražili spoločne, ako to navrhuje úrad, pričom o tom, ktoré konkrétne z týchto dvoch pásiem a v akom množstve operátor získal by rozhodla až priradovacia fáza.

Úradom navrhované spektrálne limity navyše neumožňujú súčasným držiteľom práv súťažiť o aktuálne držaný objem frekvencií, pričom rozhodujúcu časť týchto frekvencií využívajú operátori desiatky rokov, často už od začiatku mobilnej komunikácie na Slovensku, od 90. rokov minulého storočia. Takto dochádza administratívnym obmedzením k zmareniu a znehodnoteniu dlhodobo vynaložených investícií. Európskym štandardom naopak je, že ak by aj súčasný držiteľ práv mal prísť o dané frekvencie, malo by k tomu dôjsť na základe súťaže v samotnej aukcii. To by zároveň bolo aj v súlade s cieľom efektívneho využívania frekvenčného spektra, keďže spektrum by nadobudol ten subjekt, pre ktorého má najvyššiu hodnotu a teda ho dokáže najefektívnejšie využiť. V neposlednom rade, neumožnenie súčasnému držiteľovi práv súťažiť o daný rozsah spektra bude mať nutne dopad aj na kvalitu dopsial poskytovaných služieb zákazníkom, čoho zachovanie by malo byť aj prioritou úradu. Naproti tomu, úrad takýmto nastavením spektrálnych limitov priamo determinuje objem spektra, ktoré má daný operátor obstaráť, čím definuje budúcu štruktúru plne etablovaného trhu, čo nie je jeho úlohou.

Z vyššie uvedených dôvodov navrhujeme navýšenie spektrálnych limitov minimálne v pásme 2600 MHz FDD na 8 blokov, resp. spoločný spektrálny limit pre pásma 2100 MHz a 2600 MHz FDD na 12 blokov.

Alternatívne je možné uvažovať o spoločnom predaji pásiem 2100 MHz, 2600 MHz FDD a 2600 MHz TDD so spoločným spektrálnym limitom, pričom sme pripravení na hlbšiu diskusiu s úradom o nastavení spektrálnych limitov so zohľadnením pásma 2600 MHz TDD.

Úrad v diskusii taktiež uvádza, že v prípade realizovania spoločnej aukčnej fázy pre pásma 2100 MHz a 2600 MHz FDD, zvažuje aj možnosti stanovenia spoločného spektrálneho limitu na úrovni 7 - 9 blokov. V tejto súvislosti uvádzame, že bloky v týchto pásmach o veľkosti 35 MHz alebo 45 MHz (tzn. 7 alebo 9 blokov) sú síce prakticky použiteľné, ale nejde o efektívne technologické riešenie, osobitne v prípade pásma o šírke 35 MHz. **Aj z tohto dôvodu nad'alej zdôrazňujeme náš návrh s limitom 12 blokov pre pásma 2100 MHz a 2600 MHz FDD**, prípadne alternatívny návrh so zohľadnením pásma 2600 MHz TDD, ktorom sme pripravení s úradom diskutovať.

Zároveň uvádzame, že kombinácia nízkych spektrálnych limitov a draženia spektra v samostatných aukciách znemožňuje riadnu súťaž a z tohto dôvodu navrhujeme navýšenie spektrálnych limitov a zlúčenie spektra do spoločnej aukcie. Tieto úpravy umožnia

- a) realizovať skutočnú súťaž,
- b) zabezpečiť možnosť vydražiť aktuálne držané množstvo spektra,
- c) nelimitujú realizáciu spektrálnych stratégií v rámci aukcie.

Pokiaľ ide o priebeh aukcie, je potrebné ju rozšíriť o prípadné doplnkové aukčné kolo pre pásma 2100 MHz a 2600 MHz FDD v prípade nepredania všetkých aukčných blokov spolu s navýšením spektrálnych limitov.

2. Aukčný formát

Úrad navrhuje uskutočniť výberové konanie formou elektronickej aukcie vo formáte tzv. jednoduchého časového modelu SCA (Simple Clock Auction). Je známe, že formát SCA má viacero výhod, napríklad zabezpečí rovnakú cenu pre všetkých účastníkov. Trpí však aj niektorými podstatnými nevýhodami. Jednou z nich je, že účastníci aukcie nie sú svojimi ponukami viazaní, čo otvára možnosť zvýšenia ceny bloku pre ostatných účastníkov a následného stiahnutia ponuky bez nutnosti obstaráť spektrum. To zároveň otvára aj možnosť, že spektrum nebude vydražené, pretože uchádzači môžu stiahnuť aj celý svoj dopyt z jedného kola do druhého, a to dokonca aj vtedy, ak by to viedlo k prebytku na strane ponuky. Takéto nepriaznivé scenáre formát časového hybridného modelu SMRA (SMRA Clock-Hybrid) vylučuje a aj preto zostáva SMRA našou preferovanou voľbou.

Aj formát SCA je však možné upraviť tak, aby bola možnosť negatívnych scenárov podstatne znížená, pričom navrhované úpravy formátu sú jednoduché a ľahko implementovateľné. Spôsob, ako doceliť záväznosť ponuky pre uchádzača, je zavedenie obmedzenia na zníženie dopytu uchádzača medzi jednotlivými kolami. Napríklad v prípade spektra pod 1 GHz by bolo možné znížiť svoju ponuku medzi jednotlivými kolami maximálne o 1 blok. Ak by sa účastník v prvom kole uchádzal o 4 bloky, v druhom kole by musel predložiť ponuku na minimálne 3 bloky a v treťom kole minimálne na 2 bloky, atď. Zavedenie tohto pravidla zabezpečí, že predkladanie ponúk s cieľom zvýšiť ceny pre konkurentov bez úmyslu skutočne získať

frekvenčné spektrum sa stáva pre uchádzača drahším a teda oveľa rizikovejším, čím pôsobí preventívne proti umelému zvyšovaniu ceny spektra.

Umelé zvyšovanie ceny pritom nie je iba teoretickou možnosťou. V ostatnej aukcii v pásme 3,5 GHz v Rakúsku sa ukázalo, že navyšovanie ceny vo formáte SCA predstavuje skutočné riziko. Hoci ceny niektorých regionálnych prídeltov stúpili – čo naznačuje, že na začiatku aukcie bol po týchto licenciách jednoznačne nadmerný dopyt – aukcia sa skončila so stavom nadmernej ponuky tých istých licencií, keďže niektorí uchádzači neskôr počas aukcie celý svoj dopyt, alebo jeho značnú časť stiahli.

Výhodou zavedenia tohto pravidla je aj to, že ak je v prvom kole aukcie nadmerný dopyt, je pravdepodobné, že sa aukcia skončí predajom všetkých dražených blokov.

Navrhovaná úprava teda sleduje naplnenie legitímneho cieľ úradu vydražiť všetky ponúkané bloky a rovnako legitímneho cieľa účastníkov znížiť riziko správania sledujúceho výhradne len zvýšenie cien.

3. Závazok národného roamingu

Úrad navrhuje, aby súčasťou podmienok individuálneho povolenia na frekvencie vo frekvenčných pásmach 800 MHz a 900 MHz bol záväzok národného roamingu. Oprávneným uchádzačom o národný roaming je subjekt, ktorý v čase registrácie do aukcie nie je držiteľom individuálneho povolenia na používanie frekvencií v pásmach pod 1 GHz a zároveň získa aspoň 1 aukčný blok vo frekvenčnom pásme 800 MHz alebo 900 MHz v tomto výberovom konaní. Záväzok národného roamingu sa vzťahuje na sieť prevádzkovanú v pásmach 800 MHz a 900 MHz. Nepochybne ide v porovnaní s navrhovanými podmienkami záväzku národného roamingu na roky 2026-2028 o významné zlepšenie, napriek tomu si ale dovoľíme vyjadriť niekoľko pripomienok.

V prvom rade nie je povinnosť národného roamingu v diskutovanom materiáli jasne a presvedčivo vyargumentovaná, t. j. chýba odôvodnenosť uloženia takejto povinnosti. Takémuto regulačnému rozhodnutiu musí predchádzať určenie príslušného relevantného trhu, s použitím trojkriteriálneho testu, a následne jeho analýza a určenie významného podniku (SMP), ak sa takýto podnik, resp. podniky na príslušnom relevantnom trhu nachádza, resp. nachádzajú. Zohľadňujúc najlepšiu európsku regulačnú prax preto očakávame, že úrad pred uložením navrhovanej povinnosti vykoná takúto analýzu relevantného trhu, a to vrátane SWOT analýzy záväzku národného roamingu a vyčíslenia celospoločenských benefitov z jej prevádzkovania a porovná ich s dodatočnými nákladmi operátorov na splnenie predmetného záväzku.

Úrad by mal preferovať komerčnú dohodu o národnom roamingu pred regulovaným prístupom a mal by vytvoriť aj časový priestor na dosiahnutie takejto dohody. Aj v podmienkach Slovenskej republiky bolo opakovane potvrdené, že takáto dohoda je obchodne možným a regulačne a technicky lepším riešením ako regulácia.

V predmetnej súvislosti poukazujeme najmä na stanovisko Európskej komisie zo dňa 2.9.2022 k výkladu niektorých povinností prístupu, podľa ktorého povinnosti ukladané v rámci prídeltov frekvenčného spektra musia byť obmedzené iba na ukladanie lokálneho roamingového prístupu, aj to iba v prípade

neprekonateľných ekonomických alebo fyzických prekážok. Návrh výzvy nekonštatuje naplnenie žiadnej z týchto okolností. Uloženie regionálneho alebo národného roamingu je však aj za týchto okolností vylúčené¹. Navyše, podľa názoru Telekomu nepostačuje, aby oprávnený záujemca o národný roaming bol definovaný ako subjekt, ktorý disponuje konkrétnym typom spektra. Rovnako je legitímna aj požiadavka na kredibilitu subjektu ako veľkoobchodného partnera, s ktorým bude poskytovateľ prístupu dlhodobo spolupracovať. Požiadavka na riadne platenie úhrad z minulých alebo existujúcich vzťahov je so zohľadnením všetkých uvedených skutočností podľa nášho názoru základná a minimálna.

Zároveň zdôrazňujeme, že podmienky národného roamingu musia byť nastavené tak, aby vytvárali potrebnú motiváciu pre konečné dosiahnutie dlho očakávaného statusu plne funkčného MNO aj zo strany štvrtého mobilného operátora. Takto postavená povinnosť prístupu totiž núti záujemcu sústrediť sa na výstavbu vlastných sietí a investície, v kontraste s čiastočnou alebo úplnou závislosťou na národnom roamingu. Subjekt pôsobiaci na trhu viac ako 10 rokov nemal byť závislý od národného roamingu už dávno, poskytovanie národného roamingu po dobu dlhšiu ako 5 rokov je totiž v európskom kontexte neštandardné a je považované za kontraproduktívne a aj súťažnoprávne problematické.

Ani za predpokladu naplnenia podmienok popísaných vyššie neexistuje regulačný dôvod na takto široko koncipovaný návrh záväzku. Účelom inštitútu národného roamingu je totiž pomôcť oprávnenému záujemcovi preklenúť obdobie potrebné na výstavbu siete a mobilná sieť je vždy budovaná na konkrétnej frekvencii.

Telekom preto navrhuje, že ak úrad naplní všetky vyššie uvádzané podmienky pre uloženie takejto povinnosti, aby sa záväzok národného roamingu vzťahoval iba na sieť prevádzkovanú v tom pásme, z ktorého oprávnený uchádzač nadobudne frekvencie. To znamená, že ak uchádzač v pravdepodobnejšom scenári získa 1 aukčný blok vo frekvenčnom pásme 900 MHz, bude mať nárok na národný roaming iba v tomto pásme. Podobne, aj keď menej pravdepodobne, ak uchádzač získa 1 aukčný blok v pásme 800 MHz, mal by nárok na národný roaming v pásme 800 MHz. Až v prípade, že by niektorý z potenciálnych poskytovateľov nenadobudol žiadne frekvencie v pásme 900 MHz (a oprávnený záujemca v tomto pásme 1 aukčný blok nadobudol), bol by povinný poskytnúť národný roaming v pásme 800 MHz. Takýmto spôsobom sa zabezpečí, že oprávnený uchádzač získa národný roaming práve na takej kvalitatívnej úrovni, v akej je schopný aj sám budovať svoju vlastnú sieť, čím nedôjde k negatívnej zmene pre zákazníkov v prípade ukončenia takéhoto národného roamingu.

Úradom navrhované trvanie záväzku národného roamingu (5 rokov) rovnako predstavuje nie nepodstatné navýšenie doby v porovnaní so skôr diskutovanými podmienkami (4 roky), a to bez akéhokoľvek odôvodnenia. Máme za to, že v prípade subjektu pôsobiaceho na trhu tak dlho ako štvrtý operátor (frekvencie v pásme 1800 MHz využíva už od júla 2014, tzn. už v súčasnosti viac ako 10 rokov, v r. 2029 to bude už 15 (!) rokov; mobilnú sieť prevádzkuje podľa vlastných vyjadrení od septembra 2015) by malo byť každé predĺženie národného roamingu vážené na lekárenských váhach a bez možnosti vyjadriť sa k dôvodom takéhoto predĺženia trváme na obmedzení záväzku regulovaného národného roamingu na najviac 4 roky, tzn. do 31.12.2032. V neposlednom rade si dovoľíme podobne ako v predchádzajúcich

¹ V anglickom originále doslova: *This provision was provided in order to cover the cases in extreme cases in rural areas, but not for provision of national roaming for a portion of the country's territory.*

verejných diskusiách a verejných konzultáciách zdôrazniť, že zatiaľ nediskutované cenové podmienky národného roamingu by sa rovnako v prípade tak dlho na trhu pôsobiaceho subjektu ako je štvrtý operátor jednoznačne mali spravovať metodikou retail minus.

4. Rozvojové podmienky

V záujme efektívneho využívania frekvenčného spektra v prospech koncových používateľov, navrhujeme prísnejšie rozvojové podmienky, pričom sme sami pripravení takto sprísnené podmienky naplniť. Jedným z dôvodov je fakt, že v praxi sa až príliš často stretávame s tým, že niektorí mobilní hráči majú na vlastné pokrytie mobilnou sieťou tak nízke kvalitatívne požiadavky, že vykazujú až o desiatky percent vyššie pokrytie obyvateľstva, ako by sme pri identickom pokrytí namerali v Telekomu.

Nad rámec tejto verejnej diskusie a viac *de lege ferenda* dávame preto aj touto cestou do pozornosti úradu potrebu zjednotiť metodiku merania mobilného pokrytia, pretože existujúci stav je prinajmenšom na hrane zavádzania účastníkov a koncových užívateľov služieb.

Keď sa vrátíme k podmienkam pripravovaného výberového konania, v prvom rade navrhujeme, aby všetci úspešní účastníci výberového konania mali povinnosť nielen pokryť minimálne percento obyvateľstva Slovenskej republiky, ako to navrhuje úrad, ale súčasne aj postaviť tomu primeraný počet základňových staníc. Týkať by sa to malo rovnako tých účastníkov, ktorí už pred vyhlásením výberového konania prevádzkovali sieť s využitím predmetného frekvenčného pásma (teda aj Telekomu), ako aj účastníkov, ktorí nadobudnú dané frekvencie prvýkrát až s účinnosťou od 1.1.2029, resp. 8.9.2026.

Konkrétne navrhujeme nasledovné parametre (najvyšší počet základňových staníc v pásmach 800, 900, 2100 MHz a 2600MHz TDD sa vzťahuje počas celej doby platnosti individuálneho povolenia aj na tých operátorov, ktorí už sieť v danom frekvenčnom pásme prevádzkovali):

800 MHz:

- 20% pokrytie populácie a 200 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2029
- 40% pokrytie populácie a 500 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2030
- 60% pokrytie populácie a 800 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2031
- 75% pokrytie populácie a 1100 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2032
- 95% pokrytie populácie a 1500 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2033

900 MHz:

- 20% pokrytie populácie a 200 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2029
- 40% pokrytie populácie a 500 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2030
- 60% pokrytie populácie a 800 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2031
- 75% pokrytie populácie a 1100 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2032
- 95% pokrytie populácie a 1500 základňových staníc s unikátnymi geografickými súradnicami do 31.12.2033

1500 MHz – súhlasíme s úradom navrhovanými podmienkami.

2100 MHz – 65% pokrytie populácie a 700 základňových staníc do 31.12.2030. Kontext skrátenia počíta s 5 ročnou lehotou na výstavbu siete s pridelením spektra od 8.9.2026.

2600 MHz FDD – 40% pokrytie populácie a 600 základňových staníc do 31.12.2033.

2600 MHz TDD – s ohľadom na identické určenie pásma navrhujeme rovnaké podmienky ako v prípade pásma 1500 MHz, tzn. najneskôr do 31.12.2033 aspoň 100 základňových staníc, ktoré pokrývajú všetky kraje Slovenskej republiky.

5. Splatnosť jednorazovej úhrady za pridelenie frekvencií

Za Slovak Telekom sme pripravení akceptovať menší počet splátok. S ohľadom na nedávno prijatý konsolidačný balíček vlády Slovenskej republiky však vo veci časového plánu výberového konania odkazujeme na naše vyjadrenie nižšie týkajúce sa nielen tohto časového plánu, ale aj súvisiacich finančných plnení.

6. Obmedzenie prevodu a prenájmu práv

Úrad navrhuje, aby prevod alebo prenájom práv vyplývajúcich z pridelenia frekvencií nebolo možné uskutočniť počas obdobia 5 rokov od pridelenia frekvencií, a aj to až po splnení rozvojových kritérií, z ktorých posledné sú viazané na lehotu do 31.12.2033. S takto navrhovanými podmienkami súhlasíme.

Úrad ale taktiež navrhuje, že v prípade zmeny podmienok na trhu alebo zdieľania frekvencií úrad môže podmienku obmedzenia prevodu alebo prenájmu po predchádzajúcej verejnej konzultácii upraviť. Takéto výnimky nepovažujeme za opodstatnené a vhodné, nakoľko navádzajú na špekuláciu s nadobudnutým spektrom v neprospech ostatných operátorov a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky a navrhujeme ich vypustenie.

Rovnako považujeme za dôležité, aby spektrálne limity boli dodržané za všetkých okolností a v prípade koncentrácie (zmeny počtu operátorov) na trhu, ktorá bude mať za následok prekročenie spektrálnych

limitov by malo dôjsť k prerozdeleniu nadmerného spektra medzi všetkých operátorov. Z uvedeného dôvodu navrhujeme, aby ani po uplynutí predmetnej počiatočnej päťročnej lehoty, tzn. od 1.1.2034 nebolo možné pri prevode alebo prenájme práv prekročiť úradom určený spektrálny limit, a to počas celej doby pridelenia frekvencií. Ide o dôležité opatrenie na zabránenie hromadenia spektra, ktoré je potrebné konzistentne implementovať v Národnej tabuľke frekvenčného spektra vo vzťahu ku všetkým mobilným frekvenciám, tzn. aj ak nie sú predmetom výberového konania (pásma 700MHz, 1800MHz a 3600MHz).

Samotný spektrálny limit je v prípade zníženia počtu mobilných hráčov ale nepochybne namieste zvýšiť, samozrejme po predchádzajúcej verejnej konzultácii.

V neposlednom rade by mal úrad vypustiť aj ničím neodôvodnenú výnimku, podľa ktorej môže umožniť prekročenie spektrálneho limitu úspešnému účastníkovi výberového konania, ktorý získa iba jeden aukčný blok vo frekvenčných pásmach pod 1 GHz.

7. Časový plán výberového konania

Podľa predbežne diskutovaného harmonogramu úrad plánuje predmetné výberové konanie realizovať v druhom štvrtroku 2025. V tejto súvislosti je potrebné poznamenať, že v roku 2025 bude celý sektor elektronických komunikácií výrazne zaťažovaný aj konsolidačnými opatreniami vlády SR, kde sa počíta so značným navýšením osobitného odvodu v regulovaných odvetviach, ako aj dane z príjmu právnických osôb (tzv. korporátna daň) a zavedením dane z finančných transakcií. V záujme finančnej stability celého sektora apelujeme na úrad, aby bola aukcia posunutá do roku 2026, čo by umožnilo operátorom z finančného hľadiska lepšiu prípravu a rozloženie bezprecedentnej finančnej záťaže, ktorá môže mať vážne finančné dopady na celý sektor, pričom jeho zdravé fungovanie je nepochybne aj v záujme samotného úradu. Úrad má tak možnosť preukázať, že dokáže v čase výrazne narastajúcej finančnej záťaže celého sektora pomôcť k zmierneniu dopadov opatrení uvalených na sektor zo strany vlády.

S navrhovaným odložením predmetného výberového konania do roku 2026 je potrebné opätovne zdôrazniť potrebu a akútnosť obnovenia práv v pásmach 900 MHz a 2100 MHz, ktorých platnosť skončí v priebehu roka 2025 a 2026. Chceme upozorniť na fakt, že k oneskoreniu tak komplexného a exponovaného výberového konania môže dôjsť bez ohľadu na ochotu úradu odložiť ho v čase na rok 2026, pričom už aj pôvodný časový plán (s aukciou spektra v máji 2025) vytvára na súčasných držiteľov práv v pásmach 900 MHz a 2100 MHz významný tlak a spôsobuje neistotu, pokiaľ ide o budúce využívanie tohto spektra a tým zabezpečenie kontinuity v kvalite poskytovaných služieb zákazníkom, čo je rovnako aj prioritou úradu.

Zároveň v kontexte návrhu na predĺženie 2100MHz do konca r.2028 uvádzame, že v prípade ak Telekom, prípadne iný držiteľ tohto spektra nevydraží dané pásmo, ktorého platnosť končí v 8/2026, resp. 9/2026, tak daný operátor má mimoriadne krátke časové okno na úpravu sieťovej stratégie, čo by malo za následok negatívne dopady na zachovanie kontinuity poskytovania služieb zákazníkom.

S pozdravom,

.....
(podpísané kvalifikovaným elektronickým podpisom)

Slovak Telekom, a.s.

Mgr. Marek Chovanec

Manažér regulatórnych záležitostí

Na základe Podpisového poriadku spoločnosti Slovak Telekom, a.s.